
2023—2024学年度高三阶段性考试

高三地理参考答案

25.(1)喜光、喜干燥(耐旱、怕涝)、耐寒(答出 2点得 2分);大西洋(2分)
(2)温带大陆性气候，入夏早，有利于薰衣草提早开花；伊犁河谷北部有山脉阻挡，秋季

降温慢，入冬晚，有利于薰衣草延长花期；晴天多，光照时间长，有利于薰衣草积累养

分，延长生长时间。 (每点 2分，共 6分)
26.(1)受到势力强大的秘鲁寒流影响，降温减湿作用强；纬度低，蒸发旺盛；适合耐旱

的仙人掌和灌木生长。 (4分)
(2)热带海洋广阔，水汽充足；暖空气与寒流水面接触，下层冷却，形成稳定的逆温层，

水汽难以对流扩散；受寒流影响，水汽易凝结成浓雾；在东南信风作用下，海上浓雾不

断被吹到岛上。(任答三点，6分)
27.(1)底特律位于五大湖平原地区，地形平坦，地表摩擦力小，风速大；丹佛位于西部

高原山地地区，地形起伏大，受山地阻挡作用影响大，风速较小。(每点 2分共 4分)
(2)东北风。(2分) 形成过程：达拉斯北侧气压高，南侧气压低，水平气压梯度力由高

压指向低压且垂直于等压线，加上受地转偏向力影响，右偏形成东北风。(4分) (本小

题共 6分)
(3)底特律此时吹偏西风，冷空气掠过湖面，较暖的湖水加热低层冷空气，并提供水汽，

低层冷空气被加热后上升凝结成云，云团抵达湖东岸后被陆地干冷空气抬升降下大雪。

(6分)
28.(1)潮沟由陆地伸向海洋，促进潮滩湿地与外海物质、营养和能量的交换；维护滨海

湿地的生物多样性；作为潮水的进出通道，潮沟还具有排涝和纳潮、降解污染物的作用。

(任答 2点，得 4分)
(2)差异：泥质沙滩海岸带潮沟易发育，基岩海岸带潮沟很难发育。 (2分)理由：泥滩

质地松软，易被侵蚀形成潮沟景观；基岩海岸带缺少沙滩，很难发育形成潮沟景观。(4
分)
(3)涨潮时，潮水需要逆推河水，向上爬升，流速较慢，以淤积为主；落潮时；潮水回落

海面且落差大，流速快，以冲蚀为主，此时潮水在潮滩上冲刷形成了冲沟。(6分)


